

领导批示：

内部参阅

# 智库成果要报

(第177期)

中共宁夏区委宣传部

2025年12月16日

〔2024年国家社科基金项目阶段性研究成果〕

宁夏构筑中华民族共有精神家园的提升建议

.....王 荣



# 宁夏构筑中华民族共有精神家园的提升建议

构筑中华民族共有精神家园，是维护国家统一和民族团结、铸牢中华民族共同体意识的战略性、基础性工程。宁夏作为民族地区，肩负着维护民族团结、促进共同发展、巩固边疆稳定的重大责任。深入探索并有效实践构筑中华民族共有精神家园，对于凝聚各方力量、推进民族工作高质量发展、创建铸牢中华民族共同体意识示范区、建设美丽新宁夏等具有重要的现实意义。

## 一、基础优势

(一) 深厚的民族团结根基。宁夏自古就是各民族交往交流交融的地区，历史上曾经有匈奴、鲜卑、突厥、党项等多民族在这里繁衍生息；秦、汉、隋、唐等朝代也在此设立边防；长征途中“单家集夜话”的故事赓续着“回汉儿女一家亲”的历史佳话；东西部扶贫协作的“闽宁模式”唱响了“共同团结进步、共同繁荣发展”的时代主题；长城花园社区讲述了“多民族社区居民亲如一家”的感人故事等，为宁夏构筑中华民族共有精神家园奠定了深厚的情感基础。

(二) 独特的文化资源禀赋。宁夏是古丝绸之路要冲，水洞沟旧石器遗址、姚河塬西周城址、西夏陵等众多考古遗址讲述了宁夏在中华文明起源和发展中的历史贡献。黄河文化融合农

耕文化、移民文化成为宁夏发展的基本底色；在革命文化的指引下，“红旗漫卷六盘山”和“金沙滩·山海情”精品线路入选全国“建党百年红色旅游百条精品线路”，“星星的故乡”成为宁夏文旅的创新IP，贺兰山东麓荣获“全球葡萄酒旅游目的地”称号。同时，全区5667项各类非遗，为构筑中华民族共有精神家园奠定了多彩的文化基础。

（三）有效的政策实践积累。近年来，宁夏持续开展民族团结进步创建活动，创新实施“四项工程”，即通过党员干部培元固本工程，锻强“主力军”；青少年夯基育苗工程，厚植“爱国情”；各族群众凝心铸魂工程，培育“团结花”；社科理论正本清源工程，铸牢“中华魂”等，五个地级市和22个县（区）已获全国民族团结进步创建示范市（县）荣誉称号等。这些为宁夏创建铸牢中华民族共同体意识示范区，构筑中华民族共有精神家园奠定稳固的思想基础。

（四）初步的平台载体建设。近年来，全区各类学校陆续开设“石榴籽”思政课程，成立大中小学思政一体化建设指导委员会等教育平台；市县两级“石榴云”文化传播平台主要推广铸牢“1+6”IP系列活动；六盘山红军长征纪念馆、将台堡红军长征会师纪念园、盐池县革命烈士纪念园等60多个教育基地不断升级改造；宁夏大学、北方民族大学已成立中华民族共同体研究基地；打造了一批“长城花园式的民族互嵌社区”交流平台等，为构筑中华民族共有精神家园奠定了坚实的社会基础。

## 二、存在问题

(一) 系统性规划与深度整合力度不够。构筑中华民族共有精神家园是一项系统工程，目前各部门、各领域的工作协同性不足，各种资源优势尚未完全整合并有效转化为构筑中华民族共有精神家园的强大合力，缺乏更具前瞻性和整体性的顶层设计和系统性规划。

(二) 中华文化符号与叙事话语凝练不足。黄河文化、红色文化、移民文化、民族团结等区域性文化，未能生动形象地融入国家叙事和中华民族共同体叙事话语体系，缺少既能凸显宁夏特色、又能引发广泛共鸣的中华文化符号和精神标识。

(三) 常态化宣传教育方式方法有待创新。宣传宣讲活动存在概念化、表面化倾向，与不同群体的日常生活、情感需求结合不够紧密；运用新媒体、新技术讲好宁夏故事、传播中华民族共同体理念的能力有待加强，开展分众化、互动化的传播策略运用不足。

(四) 各民族深度交融互嵌机制还需完善。在城乡社区建设、产业结构调整、社会事业发展中，如何创造更多有利于各民族交往交流交融的社会条件和社区空间，推动各族人民从空间互嵌到经济、文化、社会、心理等全方位互嵌，实现从“互嵌”到“交融”的良性循环，仍需进一步完善体制机制。

## 三、提升建议

(一) 健全领导机制，强化组织保障。第一，加强顶层设计

与组织领导。成立自治区专项工作领导小组，统筹推进构筑共有精神家园重大工程。将其纳入经济社会发展总体规划、党建及意识形态工作责任制、领导干部政绩考核等。第二，明晰部门职责与协调机制。宣传、统战、民族、教育、文化、旅游、民政等部门依责协同，建立高效协调机制，确保任务落实。第三，积极营造浓厚氛围。鼓励企事业单位、社会组织、专家学者、志愿者等参与，选树先进典型，弘扬珍视、维护、推动民族团结和构筑共有精神家园的社会风尚。

（二）打造文化标识，彰显精神内涵。第一，系统梳理凝练文化标识。立足宁夏区位特征，传承中华文化，打造区域文化标识；深度阐释黄河文化、红色文化、民族团结进步等文化在共同体建设中的价值。第二，实施精品创作讲好宁夏故事。以铸牢中华民族共同体意识为主线，围绕民族团结、奋斗圆梦、生态环保等主题，创作反映各民族交往交流交融的精品力作。第三，活化文化遗产促进古今交融。加强水洞沟、长城遗址、西夏陵、引黄古灌区等保护利用，挖掘其蕴含的交往交流交融历史价值。推动非遗与现代生活结合，使其成为增进文化认同的活态载体。

（三）创新宣教方式，深化思想引领。第一，加强理论武装。将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、铸牢中华民族共同体意识的重要论述纳入党员干部培训、思想政治教育、群众宣传宣讲等工作当中，推动党的创新理论入脑入

心、走深走实。第二，增强宣传实效。构建线上线下一体化宣传矩阵，线下提升教育基地布展与叙事水平，线上建设数字平台，运用数字化手段生动展现发展成就、团结故事、交融案例，开展分众化精准宣传。第三，培育行为习惯。以社会主义核心价值观引领，将共同价值理念融入日常规范，结合传统节日、重大纪念日，组织有仪式感的文化活动。

（四）搭建互嵌平台，促进深度交融。第一，优化社区环境建设互嵌结构。在城乡规划建设中营造多民族共居共学、共建共享、共事共乐环境，鼓励各族群众共同参与社区治理。第二，拓展经济协作夯实交融基础。支持民族特色产业融入区域及全国产业链，深化共同发展与情感融合。加强各族群众就业创业技能培训与服务，创造公平就业环境。第三，深化教育引导打牢青少年根基。以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进大中小学思政建设一体化发展。

（五）强化法治保障，推进共同富裕。第一，健全法治与风险防控机制。以增进“共同性”为导向，完善民族宗教政策法规，建立健全风险预警监测、研判防控、法制宣传教育和基层矛盾化解机制。第二，保障权益维护公平正义。依法治理民族事务，保障各族群众合法权益，畅通诉求表达渠道，及时化解矛盾，营造公平公正透明法治环境。第三，提升服务共享发展成果。依托“闽宁模式”，聚焦乡村振兴与区域协调，改善基础设施，提升教育、医疗、养老等公共服务水平，着力解决发展

不平衡不充分问题，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，增强各族群众获得感、幸福感、安全感。

本文系2024年国家社科基金项目“民族互嵌式生态移民的文化认同与构筑中华民族共有精神家园研究”(24BMZ044)阶段性研究成果。

(执笔人：宁夏社会主义学院 王 荣)

---

请将领导同志的批示反馈自治区党委宣传部理论处 联系电话：6669518

---

**呈送：**自治区党委、人大、政府、政协领导班子成员，自治区高级人民法院院长，自治区人民检察院检察长。

---

**印发：**各市、县（区）党委，区直有关部门和单位。

---

共印40份